

繁華的重慶市區以西,百餘公里外的丘陵 之間,依託平緩起伏的山谷,在那堅硬且層理 清晰的山體崖面上,嵌藏着世界著名的「大足 石刻」,為無與倫比的中國晚期石窟藝術的巔 峰,從唐代到如今歷久彌新,參觀人群絡繹不 絕,讚嘆不已。

大足石刻並非單一石窟,而是由七十五處 石窟群、五萬餘尊造像、十萬餘字銘文構成的 石刻集群,分布在綠樹葱蘢的寶頂山、北山、 南山、石篆山、石門山等山嶺之間,另有妙高 山、舒成岩等地,分別依山就勢、分層開鑿, 或依仗獨立石峰,或嵌入農家附近岩。散落於 山間的大足石刻,經中國古代勞動工匠的精湛 技藝,將高深的佛教、道教、儒家及民間的智 慧,融入這巴蜀之地的山水日常。

唐景福元年(公元八九二年),昌州刺史 韋君靖在修建大足城龍崗山永昌寨的同時,組 織當地能工巧匠在北山鑿石造像,開創了北山 石刻藝術的先河,拉開了大足石刻大規模開鑿 的序幕。韋刺史當初動此念頭,是想請來神靈 菩薩常在,護佑這片土地的安寧祥和、大豐大 足。自此之後,歷朝歷代的州縣官吏、當地士 紳、平民、僧尼等紛紛效仿開鑿造像,於兩宋 時期達到鼎盛。南宋時期,僧人趙智鳳以弘揚 佛法為己任,耗時七十餘年主持開鑿距北山不 遠的寶頂山大佛灣。他親自參與設計,將佛教 教義與世俗生活結合,鑿刻出「千手觀音|等

每一次走進大足石刻,內心都會升起一種 難以言喻的震撼與感動。近日又登寶頂山,只 見氣勢恢宏的三十一幅巨龕,在山灣的起伏轉 折中端然聳立,神聖而又體貼。與中國早期石 窟敦煌、雲岡、龍門的莊嚴、神秘有所不同的 是,大足石刻緊貼人間萬象,體現了對人性善 惡倫理的鮮明價值取向。寶頂山的《牧牛圖》 依山勢起伏而鑿,有牧人或揮鞭馴牛、或橫笛 獨奏,牛兒或翹首狂奔、或舔蹄飲水,田園情

為什麼大足石刻歷久彌新

景活靈活現。《父母恩重經變像》更是細緻刻 鑿了十月懷胎、哺乳、送子求學等場景,將 「感恩」這一世俗情感與佛教教義結合,兼具 宏大敘事與微觀刻畫,在寫實與傳神上達到了 思想和藝術的極高境界,讓觀者不能不久久佇 足,感慨萬分。

又登北山,在長約五百米的山崖上,近三 百佛龕挨次排列,一座座觀音造像形態各異, 或凝神或微笑或站立或端坐,被譽為「中國觀 音造像陳列館」。人們常圍觀在第一二五龕數 珠手觀音前,仰望這獨具一格的觀音含顰欲 笑,體態輕盈,髮絲、指尖都清晰如微,衣裙 飄帶恰如迎風輕拂,卻是從千年前飄拂到了今

大足石刻經由千年的創造與守護,代代相 傳的有關故事為這份文化遺產注入了溫度。五 萬餘尊造像的刻鑿大多出自隱名埋姓的工匠之 手,但從極少的記載中,可見有的是一個家族 連續幾代的開鑿,有的是幾十年的守候,一姓 伏的家族就有六代開鑿史。歷經千年的人民智 慧造就了舉世聞名的大足石刻。

一九四〇年,學者楊家駱率團隊深入大 足,耗時數月對北山、寶頂山石刻進行拍照、 拓片和文字記錄,隨後出版了《大足石刻圖 錄》。這部全面介紹大足石刻的學術著作,首 次將其與敦煌、雲岡、龍門等著名石窟並列, 具有「宋代造像之精華」的藝術地位,即從此 引發學界關注。一九四五年,楊家駱又再次邀 集故宮博物院院長馬衡等十五位著名學者組成 「大足石刻考察團」,從重慶市區輾轉跋涉來 到大足,對北山、寶頂山石刻編製窟號,測量 部位,鑒定時代,考論價值,進一步認定大足 石刻手法超越前代,為中國晚期石窟藝術的高

新中國成立後,一九六一年三月,「寶頂 山摩崖造像」成為國務院頒布的「全國重點文 物保護單位」,當地政府和人民群眾倍加呵

護。一九七四年,有一位叫郭相穎的小學教師 調任至大足縣文物保管所,駐守北山石刻。當 時北山上生活艱苦,熱愛文物的郭相穎堅守在 山上,自己挖井打水、養雞種菜,在清寒的日 子裏堅持每天檢查石窟,觀察記錄,幾十年如 一日。為了給石刻建立檔案,沒有攝影器材, 郭相穎就用手繪,他用一支筆、一把尺,白天 丈量,夜晚坐在油燈下,用幾年的時間完成了 一幅二十多米長的手繪畫卷,涵蓋了北山和寶 頂山所有重要的石窟造像,被人們稱為「大足 石刻的清明上河圖丨。

一九九〇年,郭相穎辭官不做,主動要求 回到文管所,擔任了大足石刻藝術博物館首任 館長,積極推動大足石刻的世界申遺。在其後 的九年時間裏,他牽頭撰寫出版《大足石刻雕 塑全集》《大足石刻銘文錄》等著作,為一九 九九年在摩洛哥舉行的第二十三屆聯合國教科 文組織世界遺產委員會會議提供了翔實的資 料。當國外專家們從中感受到大足石刻「三教 融合」的世俗化表達、寫實傳神的雕刻特色, 特別是看到郭相穎那幅親手繪製的長卷壓縮畫 軸時,都不得不嘆服。大足石刻於當年成功列



入《世界遺產名錄》,成為全人類共同的文化

那天在秋來的細雨之中,我們走過寶頂山 的一個個石龕,來到那座無比精美的千手觀音 前,久久挪不開腳步。在這八十八平方米的石 岩上,從崖壁伸出的一千零七隻栩栩如生的觀 音之手,一手一態,千手千姿,猶如孔雀開 屏,是無聲的詩,又是有形的安撫。十幾年 前,千手觀音因岩石風化,出現開裂、彩繪脫 落,令人們十分擔憂。在各級政府的着力支持 下,修復團隊耗時八年,用放大鏡觀察每一道 裂縫,用傳統技法精心修補殘缺的手部,費盡 心智,最終使得千手觀音重煥光彩,這場修復 也成為中國石質文物保護的典範。如今當人們 恭立在這千手之下,若心懷誠懇,定能感覺那 千手的撫摸和一派澄淨。

「石壁巍巍接上台,玲瓏樓殿鑿岩開。三 千諸佛雲中現,百萬神仙海上來。」明代賜進 士重慶府通判豫章游和的詩句描繪了大足石刻 壯觀而又神奇的景象。有幸的是,我也有緣成 為大足石刻研究院聘請的「大足石刻守護 人」。重慶出版社在大足石刻的8k影院前建立

> 了助推全民閱讀的書 房,名叫「南書局」, 裏面陳列着《大足石刻 圖錄》《大足石刻銘文 錄》等著作,我瀏覽着 那一冊冊散發着墨香的 書,但想我們的寫作也 期待能像那位郭先生手 繪的大足石刻長卷一 樣,描摹出這部隱匿於 山間的凝固史詩般深刻 紋理和思想光芒。

▼大足石刻《牧牛圖》。

不追遠方

的假期,我没

有打卡景點,

沒有拍美照,

沒有體驗人擠

人的熱鬧,也



如是我見

沒有被堵在高 速路上。因為 我整個假期都窩在家裏,沒有出

這在以前是完全無法想像的 事情。生活不止眼前的苟且,還 有詩和遠方。平日生活工作繁 忙,徘徊在家和單位之間,困囿 於世事瑣碎之中,不得脫身。難 得放假,當然要甩開這一切,馬 不停蹄地出門,去遊覽祖國的名 山大川,體驗不同城市的風土人 情,彷彿只有走在路上,才算不 辜負時光。

隨着年齡增長,我慢慢發覺 原本讓人身心放鬆的旅行,於我 而言變成了一種勞累,有一種疲 於奔命的感覺。身體吃不消是一 方面,心裏也對緊湊的日程安排 產生了排斥。就像去年,我跟着 人潮擠上高鐵,為了打卡網紅景 點早起晚歸,最後拖着一身疲憊 回家,還要強撐着修圖發朋友 圈。待收假開工,用了好幾天的 時間才恢復元氣。

於是今年我做出了調整。放 假前一天,我買了愛吃的水果和 零食,趁着天氣晴好,把沙發上 的毯子曬透,散發出暖洋洋的陽 光的味道。放假第一天,我沒有

花

兒

告

别

設鬧鐘,醒來時陽光剛好透過窗 簾縫隙照在地板上,沒有催促的 消息,也沒有待辦的行程。我慢 悠悠地煮了碗麵,窩在沙發裏看 了部老電影,看到好笑處自己笑 出聲,看到煽情處就抽張紙巾擦 眼淚,不用在意旁人的眼光,舒

下午,我翻出好久沒碰的拼 圖,攤在客廳的地板上和孩子— 起拼。陽光慢慢移動,我就跟着 陽光的軌跡挪位置,一片一片地 把零散的圖案拼起來。其間朋友 打來電話,問我有沒有出去玩, 我說沒有,在家拼拼圖呢。她笑 着說「你倒會享受」,隨後發來 自己在廚房裏做麵點的視頻。原 來,她也沒有出門旅遊。

其實我不是不想看世界,只 是終於明白,假期的意義不是 「去過多少地方」,而是「是否 真的放鬆下來丨。那些所謂的 「假期標配」,像一個個仟務, 推着我往前跑,卻忘了問自己到 底想不想要。假期不是用來「完 成打卡|的,也不是用來「證明 自己過得好 | 的。它應該是一段 可以自由支配的時間,如果你喜 歡四處行走,享受在路上的感 覺,那麼你就去追尋你的快樂。 如果你更願意待在家裏,那麼就 不必被任何東西裹挾,允許自己 發呆、允許自己「浪費」,允許 我們按照自己的節奏生活。最好 的假期,不是去看遠方的風景, 而是找回和自己相處的節奏。



羅姆波德主教堂(Sint Romboutskathedraal) 是我的第一站。目標很明 確,教堂內收藏的一張安 東尼・凡・戴克爵士(Sir

初到小鎮梅赫倫,聖

在老城中心停下車,離老遠就看到這座 恢弘的哥德式大教堂。當地人把聖羅姆波德 主教堂稱為全程「最爺們兒」的教堂,只因 其最具辨識度的符號是那座一柱擎天的鐘 樓。邁上宏偉鐘樓下的台階,正門口擺着一 面「Rumoldus 1250」的旗幟,除了提醒到 訪者教堂自一二五〇年即已存在,同時也告 知世人教堂供奉的主保聖人是據傳公元七世 紀使當地布拉班特省的大部分人皈依天主教 的愛爾蘭傳教士聖羅姆波德(Sint Rombout,弗拉芒語Rumoldus)。

鑒於我在歐洲去過太多大教堂,因此感 官上已對這些氣勢如虹且鬼斧神工的建築感 到「麻木」,往往直奔主題專注看畫。走進 主教堂内部,凡・戴克的祭壇畫《十字架上 的基督》位於大教堂中間區域的右側,懸掛 在一個獨立的小禮拜堂內。作品並不難找, 不僅因為這是教堂內最著名的畫作,還因為 其展示方式——被釘在十字架上居中而至的 基督被一束光點亮,而在他右側一襲藍袍、 無奈攤手悲痛欲絕的聖母瑪麗亞、抱着基督 十字架底部痛哭的抹大拉的瑪麗亞、為其行 刑之人和左右兩側同樣被釘死在十字架上的 素人都身處陰影當中。直面這幅凡・戴克黃 金期的巨製,腦海中直接喚起了《聖經·舊 約・創世紀》中那句著名的原文「神説: 『要有光』,就有了光。神看光是好的,就 把光暗分開了。|

光的魔力

凡・戴克懸掛在梅赫倫聖羅姆波德主教 堂內的《十字架上的基督》和我在安特衛普 皇家美術館看到的畫家另一幅同名作(又名 《長矛刺傷基督》)可謂姊妹篇。兩幅作品 均為各自城內的方濟各會教堂所作,構圖和 人物排列也幾乎一致,只不過是互為鏡像, 且先完成的安特衛普皇家版尺幅更大。兩幅 畫作間隔相差約十年,如果說安特衛普皇家 版帶有更多恩師魯本斯的風格印記,那麼眼 前這幅聖羅姆波德主教堂的祭壇畫則具有更 鮮明的個人畫風——人物「開臉」更窄、面 部的細微神態也頗為深刻。書面場景位於各 各他山頂的自然氛圍渲染也比前作更富戲劇 性:右上角的雲遮月配上厚厚的烏雲,卻在 基督身後劃過一道如晚霞般的粉紅色,將基 督被釘死在十字架上這一悲劇時刻的戲劇衝 突推向頂峰。巴洛克繪畫風格中華麗的光影



▲比利時聖羅姆波德主教堂

作者供圖

表現在此作中展現得淋漓盡致,雖不如卡拉 瓦喬般對比強烈,卻更符合自然世界的客觀

在尼德蘭地區遊歷各大教堂尋覓大師名 作的過程中,最常聽到的一個時間點就是一 七九四年。當拿破侖麾下的法國軍隊輕而易 舉地從奧地利手中奪取了當時尚未建國的比 利時(佛蘭德斯地區),將其納入法國版圖 之後,便開始在當地各大教堂中掠奪藝術 品。像安特衛普、布魯日、根特、梅赫倫城 内教堂中最重要的祭壇畫、包括揚・凡・艾 克、魯本斯、凡・戴克等尼德蘭大師的巨製 都曾被拿破侖的軍隊帶回法國,直至其倒台 後方得物歸原主。凡・戴克這幅《十字架上 的基督》也未能幸免於難。不過,它已無法 「完璧歸趙」了,因為最初委託畫家創作的 梅赫倫方濟各會教堂已經被毀,這幅原本作 為教堂主祭壇的大作變成了「無家可歸」。 一八一六年,當時荷蘭聯合王國的執政者威 廉一世將畫作從巴黎羅浮宮收回後,將其捐 贈給了梅赫倫最重要的聖羅姆波德主教堂。 凡·戴克的巨製終於有了安身之所。

回到畫中灑在基督身上的耀眼光芒,很 明顯那不僅是畫家手繪的光,而是另有燈光 投射在畫布上。可我在現場圍着小禮拜堂上 下左右查看許久,竟都沒有找到光源。顯然 教堂不可能在畫布背後裝個燈箱,而如此聚 焦在基督身上的光源應是造型燈的功勞,可 教堂拱頂的位置太高打光不會是這種效 果……最終,我懷揣對這縷「聖光」滿滿的 好奇心離開了教堂,卻至今仍對其念念不 忘。儘管凡・戴克在畫中已通過主次人物的 明暗對比、背景中的雲遮月和火燒雲將整個 悲劇氛圍營造到位了,但這束將受難基督肉 身照亮且無從尋覓的光源更強化了他的神

晨早步出屋子,到後園走一走。草地上 露水濕鞋,我剛低下頭,忽然瞥見一隻野兔 子,「嗖|一聲從小花圃中竄出,直奔遠 處。這小傢伙,躲在花叢裏幹什麼?這裏已 沒有嫩芽小葉供食用了,那些粗枝硬葉正在 逐漸乾枯,花朵也開始萎縮、凋零。

記得春天時,新埋在花圃中的大麗花根 球剛發芽,冒出幼小的枝莖和幾片嫩葉,那 小不點的綠色像萌發在我的心田,喜悦之情 油然而生。沒過幾天,也是一個早晨,正準 備為花圃澆水,卻發現幼苗已被野兔子啃 光,望着躲到松樹下蹲着不動的野兔子,一 股無奈的怒火真不知如何發洩。

轉念一想,覓食是動物天性,更何況牠 們在冬天冰雪覆蓋下受飢捱餓,好不容易熬 到春天,見如此美食,怎不趨之若鶩?怨只

怨自己大意,沒做好防範措施。我立即在該 處插上幾支小樹枝,圍上一圈紗網。不久, 大麗花的新芽又冒出來,茁壯生長。到了夏 天,綻放出一朵又一朵誘人的大紅花。

如今,秋風一吹,帶走花兒的燦爛,有 的枯萎了已被剪掉,剩下的,花朵外圍的花 瓣也開始萎靡,似乎在無聲訴說,是告別的

旁邊的玉簪花株,開花時從寬大葉片中 升起的白色花朵,如同女人插在髮髻上的玉 簪般亮麗,可惜早已凋謝,只留下有着深淺 兩種綠色的葉子在花圃中堅持着,與「姐妹

繡球花如卸妝般,褪去紅色容顏,變成 暗淡的灰色,卻仍保留怒放時姿態,只是收 起昔日陽光下曾經的輝煌,從容迎接秋冬。

還有玫瑰、草夾竹莓等等,也都花開花

落,擺出即將離去的姿態……

這時候,只有一叢黃色菊花正開得旺 盛,十分搶眼。我知道,她是花圃中最慢凋 謝的。想起黃巢的詠菊花詩句:「待到秋來 九月八,我花開後百花殺」。菊花專在秋風 中綻放,比其他在夏天開放的花遲了一步, 也許,是在為眾多「姐妹們」的告別殿後 吧,不要讓這世界一下子失去花兒美麗的容 顏,但她最終也會跟着花的命運,一年一度 「零落成泥碾作塵」。

冰雪嚴冬看似奪去花兒的生命,不過, 這些長年生的作物,根還在地下蟄伏,默默 地頑強堅持着,只等來年的春風春雨喚醒, 又將把色彩帶到人間。有花的土地,是美麗

人在看花,花也在看人。這光怪陸離的 世界,人們在努力奮鬥,爭分奪秒,有的成

功,有的失敗;有的攀上高峰,有的跌至谷 底;有的光芒四射,耀人耳目,有的則暗淡 無光,被人遺忘。好比花兒的生長軌跡,高 光時刻燦爛迷人,失落時卻如花落花謝。

俗話道,花無百日紅。花的生長無疑給 了我們很好的啟示:人生哪能時時順景,事 事如意,處處受寵,飛黃騰達?漫長的人生 路途,坑坑窪窪,免不了亂石荆棘擋路。所 以,得意時享受幸福快樂;挫折失敗時也不 要喪失意志。順境和逆境,能互通互變。

我無意間瞥向遠處,那隻倉皇逃走的野 兔子,仍呆立在那裏,一動不動,似乎在凝 視着我。來吧,小兔子,一起向這些曾美化人 間的花兒道別,期待她們來年春天又茁壯生 長,枝繁葉茂,開出更加燦爛耀眼的花朵。

花兒別了,明年會再見;人呢,能否在 逆境中再創輝煌?